P L A N I  P Ë R  O R Ë

	 Java 18:E_________._____.____.______
	Njësia mësimore: 69.
	Paralelja:IX

	Koha
	Qëllimet mësimore
	Kriteret për sukses
	Aktivitete
	Resurset (mjetet dhe materialet)
	Faktet për të ariturat

	
	
	
	Përshkrimi
	F.e orga.
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Zgjeron njohuritë nga metodat logjike për llogaritje, duke punuar me numra dhjetor , thyesa, përqindje dhe shumëzuesa, duke përdorur shënime kur është e nevojshme. 


	Di të zgjedh dhe zgjeroj njohuritë me zmadhimin dhe zvogëlimin e përqindjes
	Sqaroni se gjatë disa orëve vijuese, nxënësit do ti zbatojnë njohuritë për zmadhim dhe zvoglim të përqindjes në konteks të jetës reale. Diskutoni për domethënjen e koncepteve financiare ‘kamata’, ’zbritje’, ’profit’, ’humbje’ dhe ‘tatim’. 

 Në çifte, nxënësit diskutojnë për zgjidhjen e problemeve me zmadhim të përqindjes dhe zvogëlim të përqindjes : 

- Një produkt kushton 1600 denarë. Shpenzimi rritet për 15%. Sa është çmimi i ri? 

Një njeri ka 200 libra. Shokut të tij i jep 9% prej librave.Edhe sa libra i kanë ngelë? 

Diskutoni për strategjitë e nxënësve si klasë, p.sh. 

- 10% prej 1600 = 160 

Kështu 5% prej 1600 = 80 

15% prej 1600 = 160 + 80 = 240 

Çmimi i ri është: 

1600 + 240 = 1840 denarë 

- 10% prej 200 = 20 

1% prej 200 = 2 

Kështu 9% prej 200 = 20 – 2 = 18 

Numri i ri: 

200 – 18 = 182 libra 


	G
	Probleme tekstuale të përgaditur paraprakisht prej më tepër hapave Kalkulatorë 


	Fletë pune

Pyetje dhe përgjigje,

Diskutim



	20’
	Shqyrton dhe vlerëson efikasitetin e strategjive dhe qasjeve të ndryshme dhe përmirëson proçesin e zgjidhjes. 

Zgjidh probleme të ndryshme tekstuale me një ose më tepër hapa të llogaritjeve. 


	Di të shqyrtoj, vlerësoj dhe zgjidh problem me qasje të ndryshme dhe strategji të ndryshme
	Nxënësit punojnë në çifte për të zgjidhur probleme me më tepër hapa të bazuara me rritje dhe zvogëlim të përqindjes, p.sh. 

Personeli në një restorant fiton 20% zbritje të ushqimit dhe 15% zbritje të pijeve. Bleoni i dërgoi miqtë e tij në restorant. Fatura e ushqimit ka qenë 2170 denarë para se të ketë ndonjë zbritje ndërsa pijet kanë kushtuar 740 denarë. Sa ka paguar Bleoni pas zbritjes për personelin. 

Para dy viteve një fabrikë ka prodhuar 72000 këmisha. Vitin e kaluar ka prodhuar 7% më pak 
këmisha. Këtë vitë ka prodhuar 5% më tepër se në vitin e kaluar.Sa këmisha ka prodhuar fabrika këtë vitë? 

Si e gjetët përgjigjen? A kishte nevojë të përdorni kalkulator?Cilat strategji mendore i përdorët?
	G


	
	Fletë pune

Vëzhgim,

diskutim

	Organizimi:Detaje për ndarje në role,grupe,të ritur (lidhur me aktivitetin)
	Vërejtje,mundësi për zgjerim,detyrë shtëpie
	Terminologjia kyce

	Hyerje:Organizimi I paraleles,diskutimi me nxënësit rreth paranjohuriveme të cilat diponojnë në lidhje me njësinë mësimore.

Aktivitete grupore me nx.,ndihmesa në lidhje me problemet.

Kontrollimi i njohurive të fituara të  nx. në mënyrë të pavarur duke përdorur tabelën
	Detyrë shtëpie: flatore pune faqe ______, detyrat ________
	kamatë zbritja fitim humbje tatim znadhimi i përqindjes zvoglim i përqindjes strategji 
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	 Java 18:E_________._____.____.______
	Njësia mësimore:70.
	Paralelja:IX

	Koha
	Qëllimet mësimore
	Kriteret për sukses
	Aktivitete
	Resurset (mjetet dhe materialet)
	Faktet për të ariturat

	
	
	
	Përshkrimi
	F.e orga.
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	Di të zgjedh dhe zgjeroj njohuritë me zmadhimin dhe zvogëlimin e përqindjes
	Lartësia e një bime zmadhohet prej 80 cm deri 94 cm. 

Si mund ta gjejmë zmadhimin e përqindjes së lartësisë? Si mund ta kontrollojmë? 
Përcakto: 

- Zmadhimi i lartësisë është 14 cm 

- Zmadhimi i lartësisë është 14/80 nga lartësia fillestare d.m.th. 0.175 

Zmadhimi i përqindjes është 17.5% 

 Nxënësit punojnë në çifte me dy komplete të letrave. Për çdo komplet ata përcaktojnë ndryshimin e përqindjes që është e ndryshme nga dy tjerët. Ato duhen ti arsyetojnë përgjigjet e tyre. 


	G
	Kalkulatorë 

Dy komplete prej letrave - Njëri komplet tregon zmadhimin e % dhe tjetri tregon zvogëlimin e % . Një letër në çdo komplet jep përgjigje të ndryshme prej dy të tjerave, p.sh. 
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	Fletë pune

Pyetje dhe përgjigje,

Diskutim



	20’
	
	
	Në grupe, nxënësit shfrytëzojnë të dhëna për popullsinë e botës për ti shqyrtuar zmadhimin e përqindjes, p.sh. 

- Sa është e zmadhuar popullsia ndërmjet 1000 dhe 1999? … 1900 dhe 1999? 

- Çfarë zmadhimi të popullsisë pritet në 50 … 100 vitet e ardhshme? 


	G
	Të dhënat për popullsinë botërore në të kaluarën dhe parashikimet për të ardhmen, p.sh.nga ' Tabela me përmbledhje "në: 

http://www.worldometers.info/world-population/ 

Kalkulatorë
	Fletë pune

Vëzhgim,

diskutim

	Organizimi:Detaje për ndarje në role,grupe,të ritur (lidhur me aktivitetin)
	Vërejtje,mundësi për zgjerim,detyrë shtëpie
	Terminologjia kyce

	Hyerje:Organizimi I paraleles,diskutimi me nxënësit rreth paranjohuriveme të cilat diponojnë në lidhje me njësinë mësimore.

Aktivitete grupore me nx.,ndihmesa në lidhje me problemet.

Kontrollimi i njohurive të fituara të  nx. në mënyrë të pavarur duke përdorur tabelën
	Detyrë shtëpie: flatore pune faqe ______, detyrat ________
	zmadhimi i përqindjes zvogëlimi i përqindjes lirim shumëzues shembull i kundërt 
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	 Java 15:E_________._____.____.______
	Njësia mësimore:71.
	Paralelja:IX

	Koha
	Qëllimet mësimore
	Kriteret për sukses
	Aktivitete
	Resurset (mjetet dhe materialet)
	Faktet për të ariturat

	
	
	
	Përshkrimi
	F.e orga.
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Zgjeron njohuritë nga metodat logjike për llogaritje, duke punuar me numra dhjetor , thyesa, përqindje dhe shumëzuesa, duke përdorur shënime kur është e nevojshme. 


	Di të zgjedh dhe zgjeroj njohuritë me zmadhimin dhe zvogëlimin e përqindjes
	Sqaroni konceptin ‘kamatë ndëshkuese’ duke përdorë këtë problem: 

Erjoni investon 17 500 denarë në llogarinë bankare. Banka paguan kamatë ndëshkuese me normë të kamatës prej 1,5% për çdo vitë.Sa do të ketë pas dy viteve? 

Kërkoni nga nxënësit të shfrytëzojnë internet për ti gjetur normat e kamatës që iu paguajnë tre huadhënësit e ndryshëm finansiarë.Pastaj i shfrytëzojnë këto norma për të kuptuar se sa do të jetë investimi prej 1500 denarëve pas 3 viteve nëse huadhënësi iu paguan kamatë ndëshkuese. 

 Në çifte, nxënësit punojnë probleme tekstuale që përfshijnë fitim dhe humbje, p.sh. 

- Një njeri blen automobil për 680000 denarë. Automobilin e 

shet pas 6 muajve.Pëson humbje prej 12%. Për sa denarë është shitur automobili? 


	G
	Qasje në internet për nxënësit për të shqyrtuar normat financiare të huamarrjes 

(ose jepuni nxënësve tri norma të ndryshme që vetë i keni hulumtuar) Kalkulatorë 

Kalkulatorë 

Probleme tekstuale të përgaditur paraprakisht që përfshijnë fitim dhe humbje
	Fletë pune

Pyetje dhe përgjigje,

Diskutim
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Zgjidh probleme të ndryshme tekstuale me një ose më tepër hapa të llogaritjeve. 


	Di të shqyrtoj, vlerësoj dhe zgjidh problem me qasje të ndryshme dhe strategji të ndryshme
	Vetoni ka blerë 600 stilolapsa,çdonjërin me çmim prej 90 denarë. Shet 450 stilolapsa, meçrast fiton 30% përfitim për çdonjërin nga këto stilolapsa. Pastaj i shet 150 stilolapsat e mbetur me humbje prej 20%. Llogaritni sa fitim gjithsej ka realizuar Vetoni. 

Nxënësit i krahasojnë strategjitë e tyre me çift tjetër.
	
	
	Fletë pune

Vëzhgim,

diskutim

	Organizimi:Detaje për ndarje në role,grupe,të ritur (lidhur me aktivitetin)
	Vërejtje,mundësi për zgjerim,detyrë shtëpie
	Terminologjia kyce

	Hyerje:Organizimi I paraleles,diskutimi me nxënësit rreth paranjohuriveme të cilat diponojnë në lidhje me njësinë mësimore.

Aktivitete grupore me nx.,ndihmesa në lidhje me problemet.

Kontrollimi i njohurive të fituara të  nx. në mënyrë të pavarur duke përdorur tabelën
	Detyrë shtëpie: flatore pune faqe ______, detyrat ________
	shumëzues zmadhimi i përqindjes zvogëlimi i përqindjes lirim kamatë ndëshkuese normat e kamatës fitim humbje tatim 
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	Java 18:E_________._____.____.______
	Njësia mësimore:72
	Paralelja:IX

	Koha
	Qëllimet mësimore
	Kriteret për sukses
	Aktivitete
	Resurset (mjetet dhe materialet)
	Faktet për të ariturat
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	F.e orga.
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	Di të zgjedh dhe zgjeroj njohuritë me zmadhimin dhe zvogëlimin e përqindjes
	Jepuni nxënësve detale të normave aktuale tatimore dhe pagave mesatare vjetore në Maqedoni (10% dhe 22213 denarë). 

Në grupe të vogla nxënësit e llogarisin tatimin që paguhet në nivel të pagës mesatare në Maqedoni. Pastaj ata llogaritin vlerën e tatimit që paguhet në nivel të pagave mesatare në vendet tjera. 

 Nxënësit punojnë në grupe të vogla për të konstatuar se gjykimet e dhëna janë të vërteta ose jo të vërteta. 

- Nëse e zmadhoni vlerën për 20% dhe pastaj e zmadhoni vlerën e fituar për 30%, zmadhimi i vlerës së përgjithshme është 50%. 

- Nëse e zmadhoni një vlerë për 10% dhe pastaj e zvogëloni 

vlerën e fituar për 10%, nuk ka ndryshim të vlerës së përgjithshme. 


	G
	Kalkulatorë 

Norma tatimore aktuale dhe paga mesatare vjetore në Maqedoni 

Norma tatimore aktuale dhe paga mesatare vjetore në vendet tjera 

Detalet e normave tatimore në vendet tjera janë në dispozicion në: 

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_countries_by_tax_rates?


	Fletë pune

Pyetje dhe përgjigje,

Diskutim



	20’
	Gjen shembull të kundërt për të treguar se supozimi nuk është i saktë. 


	Di të gjej shembuj të kundërt për të treguar se supozimi nuk është i saktë. 


	Ata i sqarojnë përgjigjet duke dhënë shembuj ose shembuj të kundërt. 

 Nxënësit punojnë në grupe të vogla për ta gjetur ndryshimin e përqindjes që është ekuivalente me zmadhimin prej 30%, dhe pastaj zvogëlimin prej 10%. 


	G
	Paga mesatare në Evropë është në dispozicion në: 

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_European_countries_by_average_wage 


	Fletë pune

Vëzhgim,

diskutim

	Organizimi:Detaje për ndarje në role,grupe,të ritur (lidhur me aktivitetin)
	Vërejtje,mundësi për zgjerim,detyrë shtëpie
	Terminologjia kyce

	Hyerje:Organizimi I paraleles,diskutimi me nxënësit rreth paranjohuriveme të cilat diponojnë në lidhje me njësinë mësimore.

Aktivitete grupore me nx.,ndihmesa në lidhje me problemet.

Kontrollimi i njohurive të fituara të  nx. në mënyrë të pavarur duke përdorur tabelën
	Detyrë shtëpie: flatore pune faqe ______, detyrat ________
	shumëzues zmadhimi i përqindjes zvogëlimi i përqindjes 




